

12年前,他一飞冲天,开启中国乒坛偶像时代;12年中,他包揽世界杯、世锦赛、奥运会三大桂冠,功成名就;12年后,他脱下战袍,开始新的征程。

近日,中国乒乓球女队教练孔令辉做客凤凰卫视《名人面对面》,在主持人许戈辉的追问下,披露了一些不为人知的细节和心态。



做客《名人面对面》,孔令辉对话许戈辉 我没看过女友拍的戏

现在酒后 我不会再开车了

主持人:退役的决定这么突然,和去年的那次车祸有关系吗?

孔令辉:没有任何关系,车祸只是我人生的一次经历,一次教训,和我打球没有任何关系。可能大家以为车祸给我造成很大的打击,其实没有。

主持人:能告诉我车祸那天的具体情况吗?

孔令辉:确实我是酒后

驾驶,不过是别人撞了我的车,不管怎样,这都是一次沉痛的教训,所以现在我只要喝了酒,就尽量坐车或者打车,不会再开车,我也告诉我的朋友,不要酒后驾驶,确实不安全。

主持人:听说你的酒量很大。

孔令辉:还行吧,不过我不经常喝,有时碰到朋友,才会喝得比较多一点。



孔令辉教许戈辉打乒乓球

主持人:你有什么幸运颜色吗?

孔令辉:我喜欢黑色的衣服,或者是蓝色的,不喜欢红色的,不过2000年悉尼奥运会决赛,我跟老瓦,我想穿蓝的,他也是蓝的,最后抽签我输了,我穿的是红的,赢了后我对红色的衣服也有点喜欢了。

主持人:你曾经说过,打球不会流泪。但是你宣布退役的那一天,在念着你的退役感言时你流泪了,是真的吗?因为我没有亲眼看到。

孔令辉:是真的,可能因为在那个场合吧,如果不在那个场合念退役感言我也不会流泪,当时是一种非常难以割舍的感觉。其实我决定退役,去和蔡指导谈的时候都没有这种感觉。

主持人:有失落感吗?

孔令辉:没有失落感。我觉得运动员早晚都有退役的一天,现在退役了,我会更轻松一点,而且我会把这种动力转到教运动员身上。

女队教练 我可以做得很好

主持人:你愿意带女队员吗?

孔令辉:带男队或带女队有利有弊吧,男队的技术发展我更熟一点,但是他们把我当大哥一样,我没法管理。女队就好一点,虽然在技术和心态上我还需要有个了解的过程,但是我可以在管理上要求更严格一点,所以我觉得现在我带女队很合适。

主持人:其实你带女队有一个优势,因为在女队员的心目中,她们把你当偶像。

孔令辉:没有吧。我现在管的4名队员,跟我不是一个年代的运动员,我打球时,可能她们才刚刚开始打球,我觉得我不可能成为她们的偶像。

主持人:你说当队员的后期,你觉得已经没有什么新的挑战了,现在呢?

孔令辉:现在的挑战就是如何让我的队员能够取得更好的成绩,我希望通过自己的努力,能够让她们的成绩有所上升,能够证明给大家看,我也能做一个好教练。 中合

女队员心态 我比国梁更了解

主持人:你跟刘国梁交流过做教练的心得吗?

孔令辉:他现在肯定不如我了解女孩的心态。女队员打球不像男队员那么自信,她们分析对手时相对胆小一些,保守一些。

主持人:那男教练怎么去解决女队员的思想问题呢?

孔令辉:一个是引导她们,另一个是加强沟通。

主持人:你用什么方法引导她们?

孔令辉:最主要的是鼓励她们。

主持人:她们是赢球哭还是输球哭?

孔令辉:输球哭,这个和男队员不一样。男队员输球可能会摔拍子、砸球台什么的,女队员的发泄方式就是哭。

主持人:女队员的眼泪会让你心软吗?

孔令辉:绝对不会。我

平时跟她们说,你平时多哭点没问题,但是你要尽可能少在世界大赛中哭,在世界大赛中,你流的应该是幸福的眼泪。

主持人:除了会哭,女队员还有什么让你觉得麻烦的事?

孔令辉:没有什么麻烦。有时去欧洲比赛,她们的皮箱里有2/3都是吃的,我倒可以跟她们共同分享食物,有时她们居然还带着锅出去,没事自己弄点菜吃。

主持人:这个在男队员中是不会发生的事情吧?

孔令辉:是的。男队员会到当地去买食物,其实女队员也会买,但是她们会从国内带一堆的零食,回来时箱子都空了。其他方面我没遇到太多的问题,就是心态,因为我的弟子们年龄不大,经历的比赛也少。

没有压力 我决定提前退役

主持人:什么时候决定退役的?

孔令辉:其实我计划在今年退役,但去年,我突然觉得打球没有什么意义了,也可以说是没有挑战性,没有压力了,所以去年决定退役。

主持人:为什么没有挑战性也没有压力了?

孔令辉:在运动员兼教练时,我就跟队里沟通过,会放弃一些世界大赛,主要是往教练这个身份去发展。对一个运动员来说,没有世界大赛的压力,你很难再有动力去参加竞争,参加比赛了。

主持人:本来以为你会像瓦尔德内尔一样,一直打到2008,甚至更久。

孔令辉:这种情况在中国很少出现。不像老瓦,在瑞典如果老瓦还想打的话,其他年轻运动员是很

难超越他的。在中国,不断会有非常优秀的年轻运动员涌现,来顶替一些老的运动员。

主持人:在你的职业生涯里,有没有什么让你觉得非常苦闷?

孔令辉:我觉得还是2004年奥运会之前的那一段时间吧。2003年我还觉得自己能够参加单打和双打,因为之前我一直都是这两项的绝对主力,当时忧患意识还不强,所以对自己的要求有所降低,结果最后单打没有人选,双打第一次公布名单时也没有我的名字,当时我就不想练了。因为一个运动员努力了四年,就是为了参加奥运会,单打双打都参加不了,对我的打击非常大。好在第一次是公布名单,不是最后确定,第二天我又投入到训练中去。

女友拍戏 我从来不去探班

主持人:你的女朋友是演艺界的吧?

孔令辉:是的。不过我认识她时,她还是学生,还没拍戏呢,但是在电影学院上学,现在才慢慢拍一些戏。

主持人:她拍戏你会去探班吗?

孔令辉:不会,我没有时间去探班,她拍的戏我也没看过,因为她拍的戏我不喜欢看。

主持人:那她多伤心。

孔令辉:不伤心,如果我去探班,她反而觉得不自然。

主持人:她拍的戏播放后你也不看?

孔令辉:不看,因为她拍的全是一些偶像剧,我喜欢看大片,像《越狱》《24小时》这种片子,我不喜欢那种节奏很慢的片子。

主持人:那她是什么

反应?

孔令辉:她没反应,就和她不懂乒乓球一样。

主持人:她也不看你比赛吗?

孔令辉:以前看过,但是她非常紧张,就不看了。

主持人:这是好事还是坏事呢?

孔令辉:我觉得是好事,在我当运动员时,她不看比赛就不会跟着着急,我母亲也不懂乒乓球,但是她就经常去赛场看,一落后她就急,所以我不希望她去赛场看,因为在旁边只能干着急。

主持人:刘国梁已经结婚了,你呢?有什么计划?

孔令辉:我还没计划,估计两三年后吧。毕竟我刚当教

练,我有自己的目标。刘国梁当了几年的教练了,他实现自己的目标后才结婚,我也会这样的。

主持人:你的目标是什么?

孔令辉:希望我的运动员在2008年奥运会上夺得金牌,如果这样,我会选择结婚。

■马苏小档案

出生年月:2月17日

身高:165cm

体重:45公斤

星座:水瓶

爱好:游泳 骑马 旅行

特长:舞蹈

主要作品:

2003年6月-2003年8月《丝路豪侠》女二号

合作导演:张之亮、钱小豪

主要合作演员:吴奇隆、李绮红

2003年9月-2003年11月《夏日里的春天》女一号

合作导演:何淑培

主要合作演员:王刚、张廷

2003年11月-2004年1月《爱在有情天》女二号

合作导演:李慧珠、谭有业

主要合作演员:马景涛

2004年3月-2004年6月《后街

前街》女一号

合作导演:许同均

主要合作演员:黄磊

